

广告招牌杂乱无章、空中飞线漫天交错、各种垃圾乱堆乱放、道路变身“私家仓库”——

# 背街小巷有“污点” 边角地带藏“死角”

□青岛日报/观海新闻记者 邱 正 文/图

作为城市的毛细血管，背街小巷不仅承载着一座城市的历史记忆和人文基因，更彰显着其外在形象和文明质素。

近年来，青岛致力于背街小巷的整治升级，取得了一定的效果；但在一些边角地带，依然存在招牌杂乱、飞线漫天、垃圾遍地、杂物乱堆等问题。这些毛细血管上的“斑块”，拉低了城市的美好颜值，影响了城市的文明形象。

背街小巷的真实面貌如何，最能体现一个城市的现代治理是否已深入到生命的腠理，浸润入城市的灵魂。细微之处见真情、见真义、见真章。希望相关部门、区市尽快行动起来，全面排查、加速整改，扮靓市民身边的边角空间，提升居民的幸福指数。

**即墨区鹤山路北侧：**  
广告招牌杂乱无章  
飞线交错状若蛛网

“鹤山路附近小巷子里的广告招牌非常杂乱，空中线缆更是乱糟糟的，在实有碍市容市貌！”近日，家住即墨区的胡先生向本报舆论监督热线反映，即墨区鹤山路（墨城路至惠欣路路段）周边背街小巷里的广告招牌杂乱无章、飞线交错凌乱，希望能加强整治。

8月13日，记者在现场看到，南连鹤山路、北接西北关城中村的背街小巷共有四条，都比较狭窄，宽度仅有六米左右。由于鹤山路两侧店铺林立，商业氛围浓厚，这些背街小巷也成为商家的聚集地。

记者发现，为了招揽顾客，小巷内的很多店铺都把广告招牌安装在巷口处。在鹤山路404号东侧的巷口处共有5家店铺，却大大小小设置了15块广告招牌。一家黄金回收店的周边安装了4块喷绘广告招牌，店门前还放置了一个落地广告箱；一家纹身店不仅在门上设置了门匾，还在墙上和路上分别设置了两块广告招牌。由于风吹日晒，一些招牌上面的喷绘字样已脱落缺失，支架也锈蚀、裸露。高低不齐、尺寸不一、颜色各异的广告招牌不仅让周围环境凌乱不堪，更让本来就狭窄的小巷显得更加逼仄。



■即墨区鹤山路北侧的背街小巷内，广告招牌杂乱无章。



■崂山区大埠东小区附近的背街小路上堆放了大量杂物。



■胶州市胶州西路农贸市场附近的水泥路上，垃圾绵延百米，无人清理。

此外，小巷里的空中飞线问题同样影响着街区环境。记者看到，在鹤山路372号附近的一处小巷里，东侧一座高楼上垂下了近20根不同类型的线缆，这些线缆毫无秩序地缠绕在西侧的线杆或建筑物上，有的甚至在空中相互交织、彼此缠绕，像一张大网笼罩着狭窄的小巷天空；东侧楼体墙面上则悬挂着不少线缆盒，各种线缆在此交汇、勾连，如同挂在墙上的“蜘蛛网”。

鹤山路周边有多个连锁超市，沿街店铺也不少，来此逛街的市民很多，希望相关部门在整治主

干道的同时也关注一下这些背街小巷，全面提升街区整体环境。”一位在鹤山路逛街的市民说。

**崂山区劲松七路西侧：**  
道路变身“私家仓库”  
坑洼不平出行不易

不久前，市民刘先生拨打本报舆论监督热线反映，富安家家居建材广场与大埠东小区之间的一条小路不仅堆放了大量杂物，而且路面坑洼，存在安全隐患。

8月13日，记者实地探访时看到，这条背街小路长约200米，两侧堆放了大量杂物，像一个“路边仓库”。在小路最东端，靠墙处堆积着一排砖头，长度达10余米，最高处约有2米高。而在小路中段紧邻大埠东小区的围墙边，水泥、腻子粉等大宗货物延伸了近60米，部分货物的堆放高度甚至超过了围墙。货物顶部大多覆盖着蓝色或绿色的防雨布，格外显眼。小路最西端是一家再生资源回收站，门前道路上也堆放着大量泡沫废弃物、啤酒瓶等杂物，占据了近一半的路宽。记者查阅百度全景地图发现，早在2017年，这条小路就存在杂物堆放现象。

据周边居民透露，附近的富安家家居建材广场有70多家经营建材、瓷砖、涂料、五金管件及橱柜生意的商铺，“很多商家都把货物堆放在小路两侧，不仅占用了公共空间，还影响了附近居民正常出行。”刘先生向记者表达了自己的担忧，“尤其是这些砖头，码放得实在太高了，万一倒塌，很容易伤着路人。”

除了杂物堆放外，路面坑洼问题也饱受附近居民诟病。记者注意到，小路东段的混凝土路面出现大范围破损，形成了大小不一的坑洼。“雨天这里泥泞不堪，车辆经过时，泥水会溅到路人身上。”一位路过的居民深受其扰，“附近商户经常开叉车运送货物，压坏了路面。坑洼处、碎石不仅伤车胎，还会伤到人，尤其是老人、孩子，稍不留神就会被绊倒。”

对此，刘先生提出建议，“听说富安家家居建材广场北侧的劲松六路（合肥路至劲松七路路段）打通工程即将开工，希望同时治理一下这条小路，

**胶州市胶州西路附近：**  
百米垃圾“野蛮生长”  
占路八个月无人问津

胶州市胶州西路农贸市场后门外的水泥路上环境脏乱，让附近的居民困扰不已。“大量建筑垃圾和生活垃圾堆在路边，8个多月了一直无人问津，影响了周边环境。”近日，市民李先生向本报舆论监督热线爆料。

8月13日，记者在现场看到，这堆占路垃圾长约100米、宽约5米，最高处达2米左右，以渣土为主，并混有不少装修垃圾和生活垃圾。因为堆积时间太久，裸露的“渣土山”上已经长出了一大片荒草。高温与暴晒之下，垃圾堆散发出难闻的臭味，招来了很多蚊虫。记者注意到，不远处就是一家农贸市场，不少买菜的市民从这条路上经过。

“路边原本是一片空地，虽没有硬化，但总体比较干净。去年12月，这里突然出现了一大堆渣土。”李先生告诉记者，由于长时间没人清理，垃圾堆在附近形成了“破窗效应”，不少人经过时随手将生活垃圾丢在这里，夜里还有人偷偷倾倒建筑垃圾。随着垃圾越堆越多，道路俨然成了“小型垃圾场”。

记者走访附近商户得知，去年冬天，亳州路改造工程临近尾声时，施工方在此倾倒了大量渣土。“起初，我们认为是临时堆放的，没想到竟然一直没人清理。我曾向街道反映过此事，但至今没有下文。”一名商户告诉记者，“每天早上都有垃圾清运车来附近转运垃圾，但不知为何，这么大一堆垃圾却无人理会。”

记者观察发现，垃圾堆东侧确实有一个垃圾桶集中存放点。15个垃圾桶横七竖八地摆放在路边，外观大多污迹斑斑，有的顶盖不见踪影，有的桶身已经破损。周边垃圾外溢、污水横流，环境同样让人不敢恭维。

李先生希望相关部门尽快清理占路垃圾堆，更换破损垃圾桶，加强这条水泥路的保洁力度，还居民干净整洁的生活环境。

提升作风能力 回应民生关切 共建美丽家园

## 关注群众“急难愁盼”，补齐生态环境弱项短板

市生态环境委员会办公室组织五部门对生态环境和居住环境等弱项短板问题整改督查

经过系统治理和长效维护，李村河、苑庄河等河流正在成为造福人民的幸福河；随着滁州路南侧老旧小区房等违法建筑的拆除，拆违治乱行动正在啃下一块块硬骨头；昔日荒山华变为城市公园，老虎山公园等山头公园成为市民健身休闲的好去处；龙山地下商城化身“网红”停车场，城市停车难问题不断得到破解……

8月17日，市生态环境委员会办公室组织第一次督查活动，协调市住房和城乡建设局、市生态环境局、市城市管理管理局、市水务管理局、市园林和林业局等五部门对前期群众反映的民生问题整改情况进行督查验收，对李村河、苑庄河、滁州路南侧拆违、老虎山公园、龙山地下停车场等事项打分评比，后期将适时向社会公开结果。同时也邀请市民及时反应身边的生态环境问题，市生态环境委员会工作专班将继续督查整改，以实实在在的工作成效向群众反馈，共同推进美丽青岛建设。

### 系统治理长效管护，构建美丽健康河湖

沿着李村河上游河畔一路下行，潺潺流水清澈见底，荷叶田田身姿摇曳，河边绿树成荫，休闲廊道环绕，人们在广场上愉快地休闲嬉戏。“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的优美风光，不禁让督查组一行人赞叹不已。

李村河是流经青岛市区最长、支流最多的河流，流域总面积约143平方公里。很难想象，这曾经是一条底泥淤积、污水横流、环境脏乱的河流，困扰周边居民多年。

市生态环境局坚持目标导向，组织协调相关部门开展源头治污、系统治水。对李村河实施雨污分流改造，对沿河暗渠进行清淤，对上游管线功能性、结构性缺陷等问题实施维修改造，实现雨污分流、清污分离；加强溯源排查，对发现的问题逐一落实整改，黑臭水体彻底消除。

“经过多年系统治理，李村河污水变清流。”李沧区城市建设管理局河道中心负责人高展示，李村河上游和中游在2017年完成系统整治后，重点就是对李村河的长效管护，通过清淤、管线河道维护、生态补水等方式保证河流长治久清。

记者从市生态环境局获悉，我市全面建立市、区、街道、社区四级“河长制”组织体系，通过“一张图、一系统、一端口”信息化平台，实现“五大管理目



■李村河整治后，水环境质量大幅提升。

2020年1月至今，水质稳定达到地表水Ⅲ类。

现如今，通过实施系统整治和综合治理，苑庄河实现了“防洪保安、优质水资源、健康水生态、宜居水环境”的生态建设目标，成了群众满意的“幸福河”。

### 破解民生难题，荒山变公园，商城化身停车场

处于末伏中的青岛已有了丝丝秋意，顺着老虎山公园拾阶而上，远处凉亭传来阵阵悠扬的歌声，登上步道、健身广场、景观亭、停车场、卫生间等设施齐全，可以有效满足市民登山休闲健身需求。

老虎山公园位于李沧区北部，山体占地总面积362公顷，存有20万平方米非住宅建筑、1800余处散乱坟墓和6处废弃采石坑，辐射周边居民约10万余户。市园林和林业局综合考虑市民需求，坚持“以人为本、海绵城市、应急管理、红色教育”四大理念，开展老虎山综合整治提升，拆除原有违法建筑，整治散乱坟墓、采石坑等，实施城市塑造上的“山水园圈”工程，为百姓提供自然化休憩、休闲娱乐、运动健身的理想场所。

李沧区城市建设管理局园林科工程师袁刚玉表

示，老虎山公园整治自2018年启动，分二期实施。其中一期于2021年年底完工开园，二期主体工程现已结束，在完善座椅坐凳、标识标牌等附属设施，公园将于今年底全部开园。

据悉，老虎山公园充分利用11个社区集体山林土地打造了十梅庵、南岭等6处综合节点公园，惠及居民30万人。同时，修建登山园路约10公里、健身活动广场18处、配套停车场7个、配套公共卫生间6座、休憩廊架7个、休憩景观亭5座。公园建成后，委托专业运维养护公司进行管护，社区护林员也将参与到后期日常养护管理中，从而形成政府有效监管、企业高标准运营、社区“共治共管”的高效管理模式。

公园城市建设不仅是一项生态工程，更是一项民心工程。面对“停车难”这一城市共性难题，市住建局多措并举加快停车场建设，通过大力推进城市基础设施建设，切实解决群众出行难、停车难问题，为城市承载力的提升不断增加砝码。

走进市南区龙山路14号，此处由龙山地下商城改造而成的地下停车场，因设计上满满的青岛元素竟成了“网红”打卡地。作为中山路历史城区重点公共停车场建设项目之一，经过改造后被赋予新的使命，极大地缓解了江苏路、青大附院等青岛市热点区域周边行车难、停车难的问题，为青岛历史城区保护更新工作及周边产业落地提供有力承载，也为游客和市民便捷出行、快速停车做出积极贡献。

城市违法建筑不仅占用公共资源，影响市容环境，还存在一定的安全隐患。今年以来，市城市管理行政执法局不断完善机制、强化督导、狠抓落实，组织各区（市）深入开展拆违治乱行动，通过主动曝光、倒逼解决，取得了阶段性成效。

滁州路南侧老旧小区和依山半岛小区平台违建的拆除就是成果之一。位于滁州路以南、劲松三路以东至劲松四路（临朐）沿街的房屋为历史遗留房屋，随着城中村的改造建设和周边小区居民的入住，陈旧破败的平房愈发显得与城市规划格格不入。市北区合肥路街道办事处副主任戴璐璐介绍，因前期经营商户与产权人签订了承租合同尚未到期，经营业户拒不搬离，拆违工作难度极大。经过反复入户向商户讲解拆违治乱政策，并给予经营业户一定的搬离时间，终于于5月17日上午正式启动违建拆除工作。截至6月16日，违建已全部拆除，累计拆除违建11200余平方米。

今年以来，市城市管理行政执法局坚持边治理边摸排，年初摸排的572万平方米存量违建已拆除563万平米，拆除进度98.4%。（吴帅 华丽 林英涛）